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Niederschrift 
 
über die 52. Sitzung des Rates in der Wahlperiode 2004/2009 am Mittwoch, dem 
22.07.2009, Ratssaal, 18:06 Uhr bis 18:18 Uhr 
 
 
 
Anwesend: 
 

 Stimmberechtigte Mitglieder 
 
Bacher, Götz; Bartsch, Hans-Werner; Benthem, Henk van; Bosbach, Wolfgang; Breite, Ul-
rich; Breninek, Hans-Martin; Brust, Gerhard; Bürgermeister, Eva Dr.; Ciesla-Baier, Dietmar; 
Dresler-Graf, Margret; Elster, Ralph Dr.; Ensmann, Bernhard; Fladerer, Alexander Dr.; Frank, 
Jörg; Frebel, Polina; Gärtner, Ursula; Gebauer, Yvonne; Gey, Herbert; Granitzka, Winrich; 
Hamm, Johannes-Werner; Heuer, Ulrike; Hock, Markus; Hoffmann, Alfred; Holländer, Hild-
burg; Kaske, Axel; Kirchmeyer, Christtraut; Klipper, Karl-Jürgen; Kluth, Walter; Koch, Jürgen; 
Köhler, Andreas; Kron, Peter; Ludwig, Claus; Manderla, Gisela; Mendorf, Marco; Mispel-
kamp, Wendel; Möller, Monika; Möring, Karsten; Müser, Martin Dr.; Neubert, Michael; Paet-
zold, Michael; Paffen, Dagmar; Paul, Michael Dr.; Petelkau, Bernd; Pohl, Stephan; Repgen, 
Dietmar; Rouhs, Manfred; Santos Herrmann, Susana dos; Schlapka, Helga; Schöppe, 
Bernd; Schoser, Martin Dr.; Schultes, Monika; Simons, Wolfgang; Sörries, Peter; Thelen, 
Elisabeth; Thelen, Horst; Ünal, Arif; Walter, Karl-Heinz; Waschek, Johannes Eckard; Wilden, 
Regina; Wolf, Manfred Bürgermeister; Wolter, Andreas; Wolter, Judith;  

 Verwaltung 
 
Walter-Borjans, Norbert Beigeordneter Dr.; Bredehorst, Marlis Beigeordnete; Quander, Ge-
org Beigeordneter Prof.;  

 Stenograf 
 
Herr Klemann 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

 Vorsitzender 
 
Oberbürgermeister Fritz Schramma 
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Stimmberechtigte Mitglieder 
 
Blum, Carola; Börschel, Martin; Bülow, Brigitta von; De Bellis-Olinger, Teresa Elisa; Demirel, 
Özlem; Detjen, Jörg; Grau, Walter; Heinen, Ralf Dr.; Helling, Ossi Werner; Jung, Helmut; 
Kellner, Michael; Lemper, Lothar Theodor Prof. Dr.; Lierenfeld, Hans-Heinrich; May, Petra; 
Moritz, Barbara; Müller, Sabine Dr.; Ott, Jochen; Philippi, Franz; Schlieben, Helge Dr.; 
Schlitt, Gabriele; Schmerbach, Cornelia; Scho-Antwerpes, Elfi Bürgermeisterin; Spizig, Ange-
la Bürgermeisterin; Sterck, Ralph; Tull, Bettina; Ulke, Sabine; Wiesemann, Karin; Zimmer-
mann, Michael;  

Bezirksbürgermeisterin 
 
Blömer-Frerker, Helga; Roß-Belkner, Monika;  

 Bezirksbürgermeister 
 
Hupke, Andreas; Wirges, Josef; Schößler, Bernd; Krämer, Horst; Dohm, Winfried; Kircher, 
Jürgen; Fuchs, Norbert;  

 Verwaltung 
 
Kahlen, Guido Stadtdirektor; Klein, Agnes Beigeordnete Dr.; Streitberger, Bernd Beigeordne-
ter; Fenske, Jürgen;  
 
 
 
I. Bürgermeister Wolf eröffnet die Sondersitzung. Er weist darauf hin, dass diese auf 

Grund eines Antrages von pro Köln erforderlich sei. Nach § 47 Absatz 1 Satz 4 der 
Gemeindeordnung sei der Rat nämlich unverzüglich einzuberufen, wenn eine Frakti-
on dies verlange. Diese Pflicht bestehe für den Oberbürgermeister unabhängig da-
von, ob der vorgeschlagene Antrag bspw. einen rechtswidrigen Inhalt habe oder eine 
Frage beträfe, für die Rat nicht zuständig sei. 

 
 
II. Bürgermeister Wolf schlägt als Stimmzähler die Ratsmitglieder Herrn Dr. Paul,  Herrn 
 Kaske und Herrn Brust vor. 
 
 Der Rat ist hiermit einverstanden. 
 
 
III. Bürgermeister Wolf weist darauf hin, dass die Tagesordnung um den TOP 
 
  

2. Anfrage der Fraktion pro Köln betreffend "Fragwürdiges Finanzgebahren der DITIB 
beim Großmoscheeprojekt Ehrenfeld" 

 AN/1230/2009 
  

 
 erweitert worden sei. 
 
IV. Der Rat stimmt der so erweiterten Tagesordnung einvernehmlich zu. 
 
 

Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 
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1. Antrag der Fraktion pro Köln betreffend "Baustopp für die Ehrenfelder Groß-Moschee" 
 AN/1225/2009 
   
  
 
2. Anfrage der Fraktion pro Köln betreffend "Fragwürdiges Finanzgebahren der DITIB beim 

Großmoscheeprojekt Ehrenfeld" 
(zugesetzt) 

 AN/1230/2009 
   

Antwort der Verwaltung vom 21.07.2009 
 3067/2009  
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Öffentliche Sitzung 

18:06 Uhr bis 18:18 Uhr 

1  Antrag der Fraktion pro Köln betreffend "Baustopp für die Ehrenfelder 
Groß-Moschee" 

 AN/1225/2009 
 
Beschluss: 
 
Der Rat beauftragt die Verwaltung, zu überprüfen, welche Möglichkeiten bestehen, die für 
die türkisch-islamische Union DITIB erteilte Genehmigung für den Bau einer repräsentativen 
Groß-Moschee an der Venloer Straße Ecke Innere Kanalstraße zurückzuziehen. Dabei soll 
insbesondere überprüft werden, ob der Bauherr zur Finanzierung des Bauvorhabens in der 
Lage ist und warum es bei der Umsetzung des Projektes ständig zu zeitlichen Verzögerun-
gen kommt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Mit großer Stimmenmehrheit gegen die Stimmen der Fraktion pro Köln abgelehnt. 
 
 

2  Anfrage der Fraktion pro Köln betreffend "Fragwürdiges Finanzgebahren 
der DITIB beim Großmoscheeprojekt Ehrenfeld" 
(zugesetzt) 

 AN/1230/2009 
 
Hierzu liegt eine schriftliche Antwort der Verwaltung vor. 
 
Unter Verweis auf den Inhalt der Antwort möchte Ratsmitglied Rouhs wissen, auf welchen 
Betrag sich die ungefähren Rohbaukosten belaufen. 
 
Frau Beigeordnete Bredehorst sagt in Vertretung des zuständigen Beigeordneten Streitber-
ger zu, die Frage schriftlich zu beantworten. 
 
 
 
 
 
 
gez. Manfred Wolf       gez. Kramp 
Bürgermeister        Schriftführerin 
Stellvertretender Sitzungsleiter      


